



зе. Через несколько лет семья переехала в Тюмень, где Валерий занимался сразу в двух школах — обычной средней общеобразовательной и детско-юношеской спортивной. Под руководством тренера Людмилы Брюханчиковой он добился неплохих успехов в волейболе, что и привело его в конечном итоге в Тюменский индустриальный институт — туда решили поступать всей волейбольной сборной.

Через год Валерий понял, что ни гидрогеология, ни инженерная геология, которые преподавали в институте, его жизненным призванием не являются. Тесть, кадровый военный в отставке, фронтовик — а к тому времени Ростовщиков уже женился, — посоветовал забрать документы и поступать в Тюменское высшее военное инженерно-командное училище. «Парень ты статный, настоящий сибиряк! — привел он «веский» аргумент. — Военная форма на тебе хорошо сидеть будет».

В военном вузе Валерий Ростовщиков был в «особом» взводе, где изучали переправочно-десантные средства. А еще играл за сборную училища в волейбол, руководил комсомольской организацией, стал отцом — за год до выпуска в семье Ростовщиковых родилась дочь Марина.

В 1985 году, когда Ростовщиков, отслужив пять лет в Германии, вернулся в Советский Союз, у него родился сын Станислав. К тому времени Валерий Александрович был уже опытным командиром, хотя в Германии первые два года он руководил комсомольской организацией в самоходном переправочно-десантном батальоне.

— Первоначально меня назначили на должность командира взвода, — вспоминает полковник запаса Валерий Ростовщиков. — Но так как я имел опыт комсомольской работы, замполит меня тут же вычислил из общей массы и пред-

ложил избрать освобожденным секретарем комитета комсомола. Два года я честно «откомсомолил», а потом написал рапорт — больше не могу, я командир, отпустите меня обратно.

Рапорт Ростовщикова удовлетворили и назначили командиром взвода в понтонный полк. Вскоре подразделение Валерия заняло первое место на соревнованиях среди понтонных полков всей группы войск. Это было серьезным достижением.

— Мы учились, тренировались до автоматизма, — рассказывает Ростовщиков. — Да и учителя у меня хорошие были — командир роты Пяткин, взводный Тараканов. Я у них много что перенял. И прежде всего принцип — командир сам должен все знать и уметь.

300 ЧАСОВ ПОД ВОДОЙ

Как вспоминает сегодня Валерий Ростовщиков, Группа советских войск в Германии была самой организованной боевой единицей в вооруженных силах. Ее пять армий могли сокрушить любого врага. И не только потому, что в Германии были сосредоточены все образцы и виды новой техники. На высочайший уровень была поставлена боевая подготовка.

Опыт, полученный в ГСВГ, сполна пригодился Ростовщикову и в учебной бригаде инженерных войск, куда его перевели для дальнейшего прохождения службы. И это было едва ли не единственное, не считая семьи, богатство офицера. В эпоху дефицита в СССР, как потом писали журналисты, он не привез из-за границы никаких дефицитных товаров — просто не думал тогда об этом.

— В учебной бригаде инженерных войск я стал командиром учебного водолазного взвода, — рассказывает Ростовщиков. — Мы